



2015年12月3日 星期四 统筹:王长善 编辑:黄波涛 美编:王艳 校对:学文

# 国际残疾人日,走进自闭症儿童康复训练中心 怎么让爱拔自己眉毛的孩子,改掉坏习惯?

## 当了13年的“男阿姨”,他有办法



马志科通过游戏帮助一名“星儿”进行康复训练

“坐一坐,躺一躺,挤……挤……挤……牛奶,挤呀挤呀挤牛奶,挤来一杯鲜牛奶……”昨日上午,在郑州康达能力训练中心感统部教室,马志科正在一对一地跟新来的孩子壮壮唱歌做游戏,略带童声的嗓音,清澈的眼神,纯净的微笑,发自内心的快乐,这首儿歌经由一个三十而立男人的嘴里有韵律地唱出来,让人心生别样的温暖,随着节奏游戏的壮壮与他相视而笑,和刚来时的狂躁模样判若两人。这个中心专门对自闭症儿童进行康复训练,马志科是这里的“男阿姨”,不少孩子都管他叫“哥哥”甚至“爸爸”,他最高兴的事情就是看着孩子们一点一点地进步。 郑州晚报记者 张翼飞 文/图

### 有的孩子情绪起伏大,常咬他

马志科,34岁,2002年毕业于河南汝南园林学校,同年4月份到郑州康达能力训练中心工作,陪伴“星儿们”已经走过了13个年头。

说起和“星儿们”的故事,马志科思忖了片刻,讲起了自己印象最深的一个孩子——9岁的福建男孩轩轩。

2005年,轩轩被家长送来这里,来的时候没有眉毛。他的父母说,眉毛是被他自己一根一根拔掉的。

一个星期天,马志科带轩轩外出玩耍,到了该回中心的时间了,轩轩不愿回去,马志科耐心规劝,他都置若罔闻。可能是听烦了,轩轩猛然抬脚,一脚把旁边饭店的玻璃门踹碎了,碎玻璃散了一地,他脚上也鲜血淋漓,马志科吓坏了,轩轩却一动不动,神情漠然,好像受伤流血的是别人不是他。

这件事之后,马志科决定要24小时陪护着轩轩,不能让他离开自己的视线,更不能再让他受伤或伤害别人。轩

轩脾气暴躁,情绪起伏很大,在他不服管教的时候,会朝马志科扔鞋,还经常咬自己和马志科的胳膊,有时半夜马志科都会被咬醒,马志科从来没有责怪他,总是默默承受。有时轩轩也会良心发现,咬过之后望着马志科身上深陷的牙印,他会关切地问:“疼吗?”还会给马志科揉揉。

马志科的耐心、细心和爱心,让轩轩发生了很大的改变,这样的攻击和伤害越来越少。但是,眉毛的事情怎么解决呢?马志科请教中心主任张桂娥,两个人一起想办法。当时,最受孩子们欢迎的是日本科幻片《奥特曼》,马志科知道轩轩管自己叫“雷欧奥特曼”,就给他买了一副奥特曼那样的银灰色的手套,自己扮演怪兽陪他一起玩耍,甘愿被他打败。然后趁轩轩高兴时给他勤剪指甲。结果很奏效,半年之后,轩轩慢慢改掉了拔眉毛的坏习惯,眉毛长出来后,变成了一个小帅哥,父母高兴得直掉泪。

### 带着“星儿”赴约,女孩不满

康达能力训练中心有100多名教师,其中有21名“男阿姨”,他们大多到了成家年龄,却很少得到女孩的青睐。因“男阿姨”的工作原因而提出分手要求的不下10对。

马志科说,给家长、孩子进行辅导,一个词语,一个故事,一个细节,一种方法,有时需要重复数十遍,并且日复一日。这使他几乎没时间和女孩约会。“还有人歧视自闭症孩

子,我们常和这些特殊孩子在一起,就算女友接受,也会遭到对方父母的反对。”

学园林花卉的马志科,因一次暑期实践跟自闭症儿童结缘,难以割舍的情感让他最终选择了康复师这个特殊的职业。家人开始的不解,女孩对他带着自闭症儿童约会的不满,都没动摇他的执着。他说自闭症儿童离不开他,他也离不开自闭症儿童。

传播“郑能量” 感染你我他



### 忙完生意发现3岁儿子不见了 幸遇热心人帮着带孩

爸妈忙着做生意,一转眼发现3岁儿子不见了踪影,多方寻找无果后妈妈吓得瘫软在地。所幸,走失的男童遇到热心人。

郑州晚报记者 石闯  
实习生 贾慧星 文/图



### 男童路边哭着找妈妈

“妈妈,妈妈,我要妈妈。”昨日上午9点50分许,在火车站地区一马路一超市附近,一个约3岁的男童在路边哭泣,口中不停地喊着。一马路巡防队员岳剑峰、于永进发现后赶忙上前询问情况。

原来,男童独自站在这儿哭着找妈妈,已经有半个小时了。有些好心路人询问孩子的姓名和家庭住址,孩子却始终不予理睬。巡防队员询问孩子叫什么,从哪里跑出来时,男童仍旧只哭不回答。

无奈之下,巡防队员将孩子抱回巡防室,并联系110指挥中心。同时王卫东迅速召集其他巡防队员赶到一马路,沿着小男孩可能行走的路线询问查找孩子的家人。

### 孩子终于回家 父亲万分感谢

这时,110反馈信息说孩子的家人报警寻找走失儿童,孩子的爸爸正赶往一马路巡防室。不多时,一名男子急匆匆赶到巡防室,男童见到后跑上前抱着男子的腿喊:“爸爸,爸爸……”

男子称他姓王,孩子叫浩浩,两口子在银基商场做服装生意,由于上午进货的人多,就让小男孩自己在店里玩,谁料想忙完生意,发现孩子不见了。询问左右邻居也都未注意孩子的动向,他们找遍整个楼层也没找到。孩子的妈妈吓得瘫坐在地上。

经过邻居提醒他们赶忙拨打110报警,从110指挥中心处得知,有一名与孩子年龄特征相符的儿童被一马路巡防队员照看,这才急忙忙赶过来。找回儿子后,男子紧紧拉着巡防队员的手说:“真是太感谢了!” 线索提供 李惠勇(稿费50元)

阿里公益 天天正能量  
郑州晚报  
96678  
打电话有稿费

### 打过退堂鼓 但看到孩子们进步 所有辛苦都值得了

不过,马志科的执着与真诚,打动了一位姑娘。康达附近一家幼儿园的老师珍珠很是支持他理解他,两个人悄悄相爱了。为分担马志科的压力,珍珠辞去幼师工作来到康达做了一名语言训练师。为了成全这对新人,留住人才,张桂娥主任费尽波折帮他们买到了实惠的婚房,让他们安居乐业。2011年,志同道合的他们举行了婚礼。现在两人在工作中相互扶持,生活中相濡以沫,他们说自闭症儿童的微小进步会让他们每天都有成就感。

“其实初次接触‘星儿们’,对于他们的种种表现我也难以接受。最初的激情消退之后,也曾感到没出息没面子,忍受不了周围人异样的目光,也打过退堂鼓。”马志科说,但看到孩子们的康复改变,家长们的欣慰笑容,“我感到自己的所有辛苦和努力都值得了,我的人生价值在这里也得到了体现。我愿意继续陪伴着‘星儿们’成长,我希望能帮助更多的孩子。”  
线索提供 连祥工

### 新闻1+1

今天是“国际残疾人日”。有些孩子身体并没有残疾,但封闭在自己的精神世界里,与社会格格不入。他们是自闭症患儿,又被叫做“星星的孩子”,他们就像天上的星星,在遥远而漆黑的夜空中独自闪烁着。自闭症也称孤独症,是由于神经系统失调导致的发育障碍,其病征包括不正常的社交能力、沟通能力、兴趣和行为模式。全球有3500万人患有这种神经系统疾病。

郑州丰益肛肠医院 中医肛肠科专业  
0371-87503333  
地址:嵩山路与陇海路交叉口向北100米路东